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ВСТУП

Актуальність обумовлена соціально-політичною та економічною 

ситуацією розвитку суспільства, яка є досить рухомий і мінливою, а 

інформаційний потік своєчасно надає відомості про всі її позитивних і 

частіше - негативні тенденції, наука все більше звертає свою увагу на 

переживання студентами внутрішньополітичного та економічного кризи як 

життєвого контексту .

Численні дослідження, в яких вчені ставлять собі за мету не тільки 

визначити, що є переживання життєвого контексту і як воно проявляється, 

але і від чого воно залежить, яким чином впливає на різні характеристики 

особистості, в якому співвідношенні знаходиться з іншими категоріями, 

такими як внутрішньополітичний і економічна криза. 

Іншими словами, визначення факторів переживання, меж цього поняття і 

ступеня його суб'єктивності-об'єктивності - все це знаходиться в даний 

момент в детальній розробці різних досліджень. Слід зазначити, що категорія 

переживання життєвих контекстів особистості тісно пов'язана з концепцією 

позитивного функціонування людини, яка бере свій початок в теоріях 

гуманістичного спрямування психології і на поточному етапі зводиться до 

переживання життєвого контексту студентами.

У сфері психології переживання і рефлексивних механізмів 

діяльності відомими є праці таких вчених як Ф.Е.Василюк, А.В.Карпов. 

Психологія кризи досліджувалася такими вченими, як Ф.Е.Василюк,

І.Г.Малкіна-Пих, Л.Ф.Бурлачук, Е.Ю.Коржова, А.А.Баканова, Р.А.Ахмеров
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ін. Психологія розгляду особистості в контексті соціальної ситуації розвитку 

досліджувалася такими авторами, як Л.С.Виготський, М.Аргайл, Г.Теджфел, 

Р.Харре, Г.М.Андреева, А.А.Бодалев, Л. І. Божович, А.С.Чернишев , Б. Д. 

Паригін та ін.

Виходячи з цього слід зазначити деякі проблеми переживання 

життєвого контексту досі залишаються недостатньо вивченими. До таких 

проблем можна віднести і проблему переживання життєвого контексту 

студентами. Це пов'язано з тим, що на час студентства особистість є 

сформованою, проте їй бракує життєвого досвіду. Крім того, на студентів 

впливає середовище навчання, яка формує базис життєвої позиції, основу для 

подальшого життєвого шляху. У цьому контексті проблема є особливо 

актуальною.

Мета роботи - це виявлення переживань студентами 

внутрішньополітичного та економічного кризи як життєвого контексту. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

1) виявити основні підходи до поняття переживання в психології;

2) визначити життєві контексти вищої освіти;

3) впливу особистісних аспектів на переживання внутрішньополітичного та 

економічного кризи студентів;

4) виявити особливості переживання внутрішньополітичного та

економічного кризи на різних етапах навчання.

Об'єктом дослідження є життєвий контекст студентів. 

Предметом дослідження виступає особливості переживання
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студентів внутрішньополітичних і економічних кризи як життєвого 

контексту.

У дипломній роботі були використані наступні методи дослідження:

1. теоретичні: аналіз наукової літератури, узагальнення отриманої 

інформації.

2. емпіричні: спостереження, бесіда психодіагностичні методи: методика

вимірювання рівня тривожності (Дж. Тейлора), прогресивні матриці (Дж. 

Равена), створені нами незакінчені пропозиції, брати інтерв'ю опитування, 

кореляційний аналіз за методом Спірмена.

База проведення дослідження: Одеський національний

університет імені 1.1. Мечникова. У дослідженні брали участь 60 осіб, з яких 

ЗО другокурсників (15 осіб психології, 15 осіб політологи) і ЗО 

четвертокурсників (15 осіб психології, 15 осіб політологи).

Структура роботи. Дипломна робота загальним обсягом в 105 

сторінок включає: вступ, три розділи, висновки, додатки, список

використаних джерел.
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ВИСНОВКИ

У дипломній роботі узагальнено наукові дані з проблеми Особливості 

переживання студентами внутрішньополітічної та економічної кри як

життєвого контексту.

Результати теоретико-емпіричного дослідження дозволили 

сформулювати наступні вводи.

1. До основних підходів поняття переживання в психології можна віднести

інтегративний підхід комплексне, системне використання методологічних 

засобів пізнання - аксіологічного, діяльнісного, особистісного, 

інструментального та ін, діяльнісний підхід Це процес діяльності людини, 

спрямований на становлення його свідомості і його особистості в цілому , 

В умовах діяльнісного підходу людина, особистість виступає як активне

творче начало. Взаємодіючи з світом, людина вчиться будувати самого себе. 

Саме через діяльність і в процесі діяльності людина стає сама собою, 

відбувається його саморозвиток і самоактуалізація його особистості, а так 

само феноменологічний похід - це підхід, де головним є не поведінка, а ^міст 

сприймає і переживає свідомості: що я у себе в свідомості бачу і як я це

іереживаю.
Проблема переживання - це ключова про-блема в сучасній психології. 

Ьреживання можна визначити як будь-яке відчувається суб'єктом емоційно 

Дбарвлене стан і явище дійсності, безпосередньо представлене в його 

•відомості і виступає для нього як подія його власного життя. Переживання є
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атрибутом, режимом, аспектом, частиною, одиницею, функцією свідомості, 

свідомих явищ. Переживання - це та психологічна реальність, вивчаючи яку, 

сучасна загальна і медична психологія може істотно і методологічно глибоко 

збагатити своє утримання. Однак психологія переживання вимагає своєї 

подальшої каїеі оріальної розробки з визначенням природи, феноменології, 

складу, структури, функцій, динаміки і культурно-соціальних, історичних, 

тендерних та інших особливостей переживань суб'єкта. 

2. Переживання існує в динаміці. Динаміка життя актуалізує проблему її 

контекстності. Контекстуальний підхід має на увазі розгляд практик індивіда

не ізольовано від його безпосереднього оточення, усталених соціальних норм

і індивідуальних умов проживання. Сьогодні контекстуально життя може

пояснюватися через сприйняття людиною реальності. А значить термін

«контекст» потрібно сприймати як обстановку, фрейм або процес, в якому

відбуваються події і забезпечується значення для змісту (контенту).

Сприйняття контекстів тісно пов'язане з процесом осмислення. Осмислення -

процес набуття людиною особистісно значимого сенсу. Важливу роль в

процесі осмислення життя і життєвого шляху, а значить і контекстуально

життя відіграє освіта. За своєю психологічною суттю освіта орієнтована не в

л/гямбл/тнє Істинне освіта повинна бути (за минуле, в даний, але в майбутнє.

визначенням) випереджаючим, що розвиває, які мають. ОСОБИСТІСТЬ 

формується (утворюється) в поточному часу, але для подальшого,

майбутнього буття.

. актуалізує проблему вибору життєвого шляху Проблема освіти актуалізує р
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студентством. Термін «студентство» позначає 

демографічну групу, ха-рактерізующуюся

власне студентів як соціально- 

певної чисельністю, статево-

віковою структурою, територіальним распределенЬем і т.д.; певне суспільне 

становище, роль і статус; особливу фазу, стадію соціалізації (студен-етичні 

роки), яку проходить значна частина молоді і яка характеризується певними 

соціально-психологічними особливостями.

Студент як особистість може характеризуватися з трьох сторін: з 

психологічної, яка є єдністю

психологічних процесів, станів і властивостей особистості; з соціальної, в 

якій втілюються суспільні відносини, якості, породжувані приналежністю 

студента до певної соціальної групи, національності; з біологічної, яка 

включає тип вищої нервової діяльності, будову аналізаторів, безумовні 

рефлекси, інстинкти, фізичну силу, статуру і т. д. 

Соціально значущої рисою студентства є також напружений пошук сенсу 

життя, стремле- 'ніе до нових ідей і прогресивним перетворенням у 

суспільстві. Активність студентів у самопізнанні і розвиваючої дея~тельності 

зростає разом зі збільшенням особистісної значущості саморозвитку і 

власного бажання розвиватися.

Ми виявили, що формування життєвого контексту вищої освіти в ході 

соціалізації студентів обумовлено впливом системи чинників. Серед них

необхідно виділити навчальну та соціокультурне середовище навчального 

закладу, під якими слід розуміти простран-ственний континуум, в якому 

переломлюються знання і культурний досвід студента завдяки навчанню,
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взаімодейст—вію, спілкуванню І СПІтттптіг^™ п . ..співтворчості. Студенти залучаються до тієї

системи цінностей і норм, яка склалася і існує в вузі. В результаті 

становлення особистості молодої людини відбувається шляхом прийняття 

стереотипів суспільної свідомості, а також свідомого вибору способів 

досягнення мети, вибору определештшх цінностей і норм. 

Важливу роль у формуванні життєвих контекстів грають проблеми, з якими 

стикаються студенти під час навчання у вузі. До них слід віднести: адаптація; 

відсутність житла; недостатність фінансових коштів; здоров'я; спосіб життя; 

невідповідність виконуваної після закінчення вузу роботи отриманій освіті; 

зниження якості освіти і разом з тим конкурентоспроможності випускників 

вузів на ринку праці; відсутність сформованої транспарентного середовища 

для її адекватного сприйняття як суспільством, так і студентством; проблеми 

психологічного характеру та інші.

Що значно впливає на формування життєвих планів студентів. Найчастіше 

ЦІ плани пов'язані з прагненнями, пов'язаними з бажанням придбати певні 

особистісні якості. Дівчата-студентки в більшій мірі орієнтовані на створення 

сім'ї, в той час як юнаки акцентують увагу на кар'єрі і професійному 

зростанні. Значно відрізняються життєві плани щодо місця і сфери 

майбутньої роботи.

Поняття переживання у своєму широкому значенні видасться як будь-

яке відчувається суб'єктом емоційно забарвлене і явище дійсності,

безпосередньо представлене в його свідомості і виступає для нього як подія

особливе, суб'єктивне, упереджене
його життя. Тобто, переживання це
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відображення, причому відображення не навколишнього предметного світу 

самого по собі, а світу, взятого в відношенні до суб'єкта, з точки зору що 

надаються ним (світом) можливостей задоволення актуальних мотивів і 

потреб суб'єкта. Однак, переживання тут мислиться як відображення і являє 

собою переживання споглядання. Поряд з ним існує і переживання - 

діяльність. Переживання - одне з ключових понять в концепції Л. С. 

Виготського, тісно пов'язане з іншими поняттями: соціальна ситуація 

розвитку, зона найближчого розвитку, кризи вікові, психологічний вік.

Внутрішньополітична криза - ситуація в державі, яка склалася через

неможливість узгоджених дій між політичними силами, наслідком чого є 

утруднення всіх законотворчих процесів і ослаблення державного контролю. 

Економічна криза - різке погіршення економічного стану країни, які 

проявляються в значному спаді виробництва, порушенні сформованих 

виробничих зв'язків, банкрутство підприємств, зростанні безробіття, і в 

підсумку - в зниженні життєвого рівня, добробуту населення.

Таким чином, суб'єктивна картина життєвого шляху особистості є складний 

психологічний феномен, особливий психологічний простір з багаторівневою 

структурою, що формується на основі культурно-історичного і 

індивідуального досвіду людини і відображає особливості світогляду та 

Ціннісної спрямованості особистості. Структура носить динамічний характер 

і здатна змінюватися, якщо змінюються обставини життя або внутрішні 

Установки особистості. Динамічність і одночасна стійкість СКЖП і дозволяє 

їй здійснює функції самопізнання, самовизначення і саморегуляції в процесі
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життєвого шляху і відповідати за стабілізацію особистісної ідентичності.

відображати мотивацію розвитку індивідуальності,

1V- Результати емпіричного дослідження показали, що

Особи, що відносяться до категорії високотревожних, схильні сприймати 

загрозу своїй самооцінці і життєдіяльності у великому діапазоні ситуацій і 

реагувати дуже вираженим станом тривожності в різноманітних ситуаціях, 

особливо коли вони стосуються оцінки його компетенції та престижу. 

Рівень тривожності нижче середнього, свідчать про те, що це більш-менш 

спокійні студенти, досить активні і товариські, хоча зустрічаються випадки, 

коли з'являється занепокоєння, необгрунтоване обставинами, що склалися. 

Низький рівень тривожності. Бали за цією шкалою свідчать про те що, для 

нізкотревожних людей, навпаки, потрібно пробудження активності, 

підкреслення мотиваційних компонентів діяльності, збудження 

зацікавленості, висвітлення почуття відповідальності у вирішенні тих чи

інших завдань.
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